



新茶与陈茶的鉴别主要是看它的色、香、味。茶叶在存过程中,主要受空气中氧气和光的作用,绿茶由新茶的青翠嫩绿逐渐变得枯灰。红茶由新茶的乌润变成灰褐。陈茶的滋味淡薄,同时茶叶的鲜爽味减弱而变得“滞钝”。陈茶由于香气物质的氧化、缩合和缓慢挥发,使茶叶由清香变得低浊。

茶馆越开越多 茶艺师却难找

# 茶叶之乡呼唤专业人才

图/文 记者陈婧

看现象

位于市区温泉月亮湾路的羊楼洞茶馆,在全国范围内拥有十多家连锁店。该店店长胡婷告诉记者,越来越多的市民喜欢到茶馆喝茶、进行商务洽谈,茶客的增多促使茶艺师的需求增大。为给客人提供更好的服务,该店开年后就在招聘茶艺师,可是符合要求的应聘者却寥寥无几。

咸安慕茗茶居的老板余婷同样有这样的困扰。她说:“我的店自去年年初开业,短短一年时间,茶艺师就断断续续换了好几个,很难招到满意的人选。很多女孩因为一时新鲜选择了这份工作,可时间一久就坐不住了,普遍干不长。”

记者了解到,在我市除了茶叶经营者,部分与茶无关的私营企业,也设有相关行政岗位,需要应聘者擅长茶艺。茶爱好者李波从事的是建筑行业,与客户之间的往来沟通非常密切,爱喝茶的他特意在公司设了间专门的茶室。原本,他打算招一名拥有职业资格证、专业素养较高的茶艺师专门负责公司的商务接待,却一直招不到合适的人选。

近年来,随着我市“百亿茶产业”目标的提出,茶叶之乡的茶文化氛围日益浓厚,大小茶馆越开越多,促使茶艺师的需求增大,茶企、茶楼普遍存在“招人难、想招拥有专业素养的茶艺师更难”的困扰。



问原因

茶艺师难招又难留,是商家要求太高,还是市场供给不足?

逸思园总经理程繁杨认为,相比其他的服务性职业,茶艺师对从业者的综合素养要求更高。除了要求懂茶、愿意沟通、善于销售,很多茶楼招茶艺师,过分在意外在形象。外貌并不是评判一个茶艺师是否优秀的准则,对茶的爱好和领悟力,才是她们在茶行业坚持下去的主因。

咸宁市陆羽茶文化研究会会长黎园园说,她在各地参加茶艺交流活动

时,常常见到七十岁的老太太在台上表演茶艺,同样韵味十足。而在日本、韩国,进行茶艺交流的也多是三十以上的年长者,其中不乏有男性。茶艺师并非只有年轻漂亮的女孩才能担任,放下性别和年龄的偏见,会让这个行业更具有包容性。

市茶叶协会相关负责人表示,随着我市茶文化氛围越来越浓,市场对茶艺师的需求和要求也在增长。然而,市直却没有一家专门的茶艺培训机构,茶叶从业者想要提升职业技能,只能远赴浙江、云南等地。专业人才的匮乏,无疑是对茶产业健康、持续发展的一种阻碍。

解难题

作为茶文化的传播者,茶产品的销售者,茶艺师对茶产业的发展起着至关重要的推动作用。记者从咸宁市特产局获悉,针对茶艺师供给不足、高级茶艺技能人才缺乏的问题,市茶叶协会正在筹备开办天香职业培训学校,专门培养茶艺技能人才,缓解企业难题。

市人社局职业能力建设科相关负责人回应称,为助推全市茶产业发展,培养更多茶艺相关专业人才,他们会

全力支持和配合该培训学校的审批、建设工作。预计今年,市直第一家茶叶技能培训学校将正式开班授课。

记者还从黎园园处获悉,本月初,省人社厅批复了陆羽茶文化研究会直接培训、发证的资格。此时,第一批学员招收已经启动,她将致力于开展免费的茶艺培训班,引领更多人喜欢茶、爱上茶,传播茶文化。

茶艺师小叶告诉记者她的心声:“我在羊楼洞干了2年多,之所以愿意留下来,是因为公司拥有良好的晋升空间和成长平台。这给了我极大的鼓舞,让我对未来充满信心,干劲十足!”

春茶售价理性回归

## 茶商适当放价 销量不减反增

本报讯(记者 陈婧)今年春茶的工价如何,销售情况怎么样?昨日,记者随同市特产局相关工作人员,走进咸安多家茶园,就春茶的采摘和销售情况做详细了解。

鲜嫩的绿芽根根直立于杯底,清澈透亮的茶水泡出淡淡清香。在咸安汪大珍茶业发展有限公司,今春的首批罗针茶于3月5日上市,零售价约800元每斤,一斤芽茶的采摘价格在15元左右。

汪大珍茶业销售经理张利告诉记者,该公司不断创新生产技术,总经理张长川自主研发的复合杀青生产线投入使用后,不仅缩减了茶叶加工环节,更让茶叶品质获得新的突破。除此以外,他们转变销售策略,通过线上线下联合驱动,该公司首批开采的两百余斤干茶很快销售一空。

在青山茶叶合作社茶园,连日来,不少私人散客纷纷致电合作社理事长雷远林,咨询春茶购买事宜。雷远林表示,近

几年茶叶市场发生了巨大转变,大批量购买高档茶礼品茶的团体消费者越来越少,几斤几斤买着自己喝的个人消费者却越来越多。为了适应这一变化,雷远林重新定位市场,在提升茶叶品质的同时适当放低价格,致使今春的茶叶销量不减反增,供不应求。

据悉,受前期高温气候影响,今年我市早春茶于3月8日左右开采,较往年早了一周多。可随之而来的倒春寒,又使全市早春茶大面积冻伤,新一批的茶芽萌发开采约在18日左右。如此一来,春茶的大批量采摘上市时间应在20日以后,时间基本与去年持平,产量略有下降。受市场需求影响,今春高端茶的价格预计降幅约在20%左右,而这种价格上的理性回归,将促使茶行业走上健康、可持续发展的道路,更多商家会将眼光投注于年轻市场,更多元化的茶产品亦将一一涌现。



绵延起伏的翠绿色茶山,纵横交错的汽车赛道。3月12日上午,湖北天香茶道网络信息有限公司的数名技术人员驱车来到黑山庄园,他们挖坑、铲土,将一株株小树苗植入土壤,为春日的茶园增添一抹绿意。 陈婧/摄



关注咸宁新闻网微信  
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来